
Урок  толерантности  для  подростков  
Цели: 
• познакомить учащихся с понятием "толерантность", с основными 

чертами толерантной и интолерантной личности; 
• способствовать развитию способности адекватно и полно познавать себя 

и других людей. 
Задачи: 
• дать учащимся возможность оценить степень своей толерантности; 
• развитие внимания, памяти, творческого мышления учащихся; 
• воспитание чувства коллективизма, сплочённости; способствовать 

развитию уважительного отношения между учащимися. 
Ход занятия 
 1.Сегодня наш разговор посвящается  толерантности. 16 ноября  во 
всём мире отмечается Международный день толерантности.  
 Этот праздник объявлен ЮНЕСКО (Организации Объединенных 
наций по вопросам образования, науки и культуры) в 1995 году  в Париже по 
случаю 50-летнего юбилея этой организации.  

     Именно с этого момента и было принято решение ежегодно 16 
ноября отмечать Международный день  толерантности. 

  Не всем, может быть, знакомо это слово, и на первый взгляд, звучит 
оно совершенно непонятно. Но смысл, который оно несет, очень  важен для 
существования и развития человеческого общества.  
 Термин толерантность объясняется как терпимость, принятие 
другого человека таким, каков он есть, со всеми достоинствами и 
недостатками. Терпимость к чужому образу жизни, поведению, привычкам, 
внешности. 
 Перед вами символы толерантности: яркий радужный флак и эмблема – 
кисти рук (разного цвета, как символ отличий людей друг от друга, 
скрепленные руки или рук вокруг земного шара, как символ единения). 
 Люди отличаются друг от друга……. 
 Но у всех людей есть общее:……… 
 Кто-то здоров, силен и умен, а кто-то нуждается в помощи. 
Разберем одну историю: 

Молодой человек и его девушка гуляли по городу. На бордюре сидел 
плохо одетый пожилой мужчина. Возле него валялась потрепанная сумка. Он 
тихонько стонал, а в глазах стояли слезы. 

- Подожди, я подойду к нему, - сказала девушка. 
- Не вздумай. Он грязный, ты подцепишь заразу, - ответил молодой 

человек, сжав ее руку. 
- Отпусти. Видишь у него сломана нога. Смотри, у него кровь на штанине. 
- А нам-то что? Он сам виноват. 
- Опусти мою руку, ты делаешь мне больно. Ему нужна помощь. 
- Говорю тебе: он сам во всем виноват. Работать надо, а он 

попрошайничает, ворует, пьянствует. Зачем ему помогать? 



- Я все равно подойду. - Девушка вырвала руку. 
- Я тебя не пущу. Ты - моя девушка и не смей общаться со «всякими». 

Пойдем отсюда, - он попытался увести ее. 
- Да как ты можешь? Ему больно! Больно, ты понимаешь? Нет, ты не 

понимаешь! Девушка оттолкнула парня и подошла к мужчине. Парень еще 
раз попытался удержать ее. Она решительно одернула руку. 

- Что с вами? - спросила она мужчину. - что с вашей ногой. 
- я поранил ее, кровь у меня. Я не знаю, что делать и где в этом городе 

больница. Я не отсюда. Мне очень больно. 
- Сейчас, сейчас. Позвольте, я посмотрю. Потерпите. Нужно вызвать 

«скорую». 
- Послушай, - обратилась девушка к молодому человеку, - позвони в 

«Скорую», пожалуйста. 
Парень промолчал. Девушка вопросительно посмотрела на него и вдруг 

почувствовала брезгливость, которая исходила ото всей его позы, взгляда. 
Она поднялась и приблизилась к парню. 

- Иди отсюда! Никогда больше не звони мне и не приходи! Я больше 
знать тебя не хочу. 

- Неужели ты из-за какого-то бомжа, алкоголика можешь так поступить? 
Глупая! Ты пожалеешь об этом. 

Девушка пожала плечами и снова опустилась на колени. Парень пошел 
прочь. 

- У вас открытый перелом, - проговорила она. - Я вызову врача. 
Потерпите. 

- Девушка! - сказал мужчина - Спасибо вам! - Вы обязательно найдете 
свое счастье. 

 
Вопросы к учащимся: 
1. Почему молодой человек отказался помочь? 
2. Как бы вы поступили в этом случае? 
Как мы должны поступать с людьми, которые просят о помощи, просят  

милостыню? 
Вывод. Сделав добро, человек сам становится лучше, чище, светлее.  
 
Учиться жить среди других людей, уметь общаться, уметь дружить, быть 

добрыми и милосердными также важно, как научиться читать и писать. 
 
Есть два пути развития личности: 
• Толерантный 
• Интолерантный  
 

2. Предлагаю вам пройти тест  и проверить, насколько толерантны вы. 
Я задам вам  5 вопросов. На каждый ответ «да» загибаем палец. 
1) Ты уступаешь место в автобусе пожилым людям, инвалидам, женщинам с 
маленькими детьми? 



2) Ты пригласишь в игру того, кто плохо играет, не так ловко и умело, как 
ты? 
3) Ты не обзываешь людей с особенностями внешности (толстеньких, худых  
и др.)? 
4) Ты спокойно отстаиваешь свою точку зрения, если не согласен с 
собеседником? 
5) Ты можешь вспомнить случаи, когда ты сам предложил кому-либо свою 
помощь? 
Если ты ответил на 3 и более вопроса «да» - ты толерантный человек. 
 

Каждый человек все время находится среди других людей. Очень важно 
соблюдать правила толерантного общения. Чтобы не только вам было 
хорошо, но и людям с вами было хорошо. 

Не оценивайте людей, цените их. 
 
 
Китайская притча «Ладная семья» 
Жила-была на свете семья. Она была не простая. Более 100 человек 

насчитывалось в этой семье. И занимала она целое село. Так и жили всей 
семьей и всем селом. Вы скажете: ну и что, мало ли больших семейств на 
свете. Но дело в том, что семья была особая - мир и лад царили в той семье и, 
стало быть, на селе. Ни ссор, ни ругани, ни, Боже упаси, драк и раздоров. 
Дошел слух об этой семье до самого владыки страны. И он решил проверить, 
правду ли молвят люди. Прибыл он в село, и душа его возрадовалась: кругом 
чистота, красота, достаток и мир. Хорошо детям, спокойно старикам. 
Удивился владыка. Решил узнать, как жители села добились такого лада, 
пришел к главе семьи; расскажи, мол, как ты добиваешься такого согласия и 
мира в твоей семье. Тот взял лист бумаги и стал что-то писать писал долго - 
видно, не очень силен был в грамоте. Затем передал лист владыке. Тот взял 
бумагу и стал разбирать каракули старика. Разобрал с трудом и удивился. 
Три слова были начертаны на бумаге: 

• любовь; 
• прощение; 
• терпение. 
Прочел владыка, почесал, как водится, за ухом и спросил: - И все? - Да, - 

ответил старик, - это и есть основа жизни всякой хорошей семьи. И, подумав, 
добавил: - И мира тоже. 
             Наша школа, каждый класс – это   маленькая семья. И хочется, чтобы 
в нашей семье всегда царили доброта, уважение  и взаимопонимание. 
Стихотворение     РУСЛАН  «На огромной планете есть разные дети… 
 
Ребята, относитесь друг к другу терпимее, будьте толерантны. 


